

# 上海高考改革方案公布

## 高二、高三生面临怎样的变化

上海于9月19日公布了《深化高等学校考试招生综合改革实施方案》(下文简称《方案》)。《方案》的主要改革内容要从2017年实施,但也有部分改革涉及目前的高二、高三学生。《方案》对当前高二、高三学生的影响,主要有四方面,包括高考加分、自主招生、春季高考以及高考复读。

本报记者 郭漪

### ▲一是艺术、体育特长生加分调整。

《方案》要求,要减少和规范考试加分。大幅减少、严格控制考试加分项目,2015年起取消体育、艺术等特长生加分项目。这意味着,从2015年高考,也就是目前的高三起,艺术和体育特长加分将被取消,那些有艺术、体育特长的学生,获得加分的希望将减少。但《方案》也提到,“确有必要保留的加分项目,应合理设置加分分值”。因此,这在执行过程中有一定的变数。

### ▲二是自主招生调整。

根据《方案》,从2015年起,高校的自主招生将移到高考之后。这对自主招生带来的变化可能包括以下方面:

首先,“北约”“华约”“同盟”三大联考解体,高校将高考成绩作为申请自主招生的笔试成绩,在高考之前,考生的心思可能会全部集中在高考之中。

其次,高考之后的自主招生,如果把高考成绩作为申请依据,那么,应该在高考成绩公布之后启动,即6月底。

再次,参加高校自主招生面试的学生,可能要求填报提前批志愿,高校在录取时结合高考分数、面试成绩、高中学业水平测试成绩综合评价、录取。这是否意味着,原来达一本线即可录取,或者降低20-60分的录取优惠方式可能改变?

### ▲三是春季高考调整。

《方案》提到,“2015年起,将本市本科院校需要通过面试等方式考核学生能力的部分特色专业招生计划投放到春季考试招生中,设立面试(或技能测试)环节。春季考试招生范围由历届生扩大到高中应届毕业生,依据统一考试成绩、普通高中学业水平考试成绩、面试(或技能测试)情况进行录取。”

当前需要明确的是,哪些市属院校参加春季高考?招生名额有多少?学生以春季高考成绩可以申请多少学校?可否实现一名学生拿到多校录取通知书再选择确认?这些都是现在的高二、高三学生及家长需要随时关注的。

### ▲四是复读生政策对接问题。

由于从2017年开始,上海要实行新高考,那么,如果目前的高二、高三学生,参加高考之后选择复读,就存在和新政策对接的问题,其中,语数外三门学科的考试没有问题,高中学业水平测试等级考怎样参加,需要有明确方案。今后可能选择复读的学生需要注意的是,由于现在的高考是“3+1”,两年之后的高考是“3+3”,这必然面临高考科目的变化,因此,在目前的学习中,就有必要关注“1”之外的其他科目。从这一角度说,“3+3”的科目组合,影响的不仅是高一学生。

DestinationImagNation®

【DI专刊】

## 2014DI创新思维全球总决赛回顾

### 上海队摘6奖首度夺冠艺术类挑战题

5月下旬,2014DI创新思维全球总决赛在美国田纳西州立大学完美举行。来自全球17个国家1413支队伍,3万余学生参加了为期4天的2014DI创新思维全球总决赛,DI中国代表团派出了由70支队伍650人组成的精英阵容。

上海方面,总共有16支参赛队入围,分别来自小学、初中、高中和大学。这是上海青少年第二次出征DI全球赛,比去年增加了2支参赛

队,共摘得6个奖项。其中,长宁实验小学在艺术类挑战题中取得小学组第一名,这是上海方面第一次有队伍参加该类挑战,不仅实现开门红,亦为中国代表团在该项目上实现了DI全球赛摘金夺银的全新突破。

2014DI全球赛团队挑战题有5种类型,技术类、科技类、艺术类、即兴类,以及结构类题,艺术类挑战题要求参赛队调研一些艺术作品,这些

艺术作品的作者必须出生在与团队所代表不同的国家,还要用舞台表演呈现一段连环漫画,其元素则要来自这件艺术作品。

相对来说,表演、幽默并不是中国学生的强项,因此,在这样的题型上敢于尝试和突破自我,本身就是一种进步,能从该项目的老牌强队美国学生手中夺得冠军奖杯显得尤为不易。

#### >>>赛事亮点

#### ■一支参赛队摘得二奖

上海师范大学附属卢湾实验小学参加的是技术类挑战题“深物洞掘”,结果,同一支参赛队两次走上闭幕式的领奖舞台。除了获得小学组第三名外,该校还斩获了“文艺复兴奖”这一特别奖。

#### ■进城务工人员子女组队走向世界

来自嘉定真新小学的“生命之光队”是由外地进城务工人员子女组成的。孩子们很争气,首次出征毫不怯场,以假乱真的立体珊瑚、险象环生的海底历险,带来的视觉震撼使之斩获了该组别的一个等同于全球第一名的特别奖。

#### ■长宁实验小学摘艺术类桂冠

来自上海市长宁实验小学的“星月战队”以梵高著名油画《星夜》为调研对象,并展开了无限童趣的想象——外星来客因为飞船能源耗尽来到地球,降临在著名美术作品“星月夜”前,“她”想寻求能源回到家园,但苦于无人帮助。“星月夜”中的大树、星星、月亮、云朵分别从画中走出,带着外星来客来到各自的家,给飞船提供足以回家的能源。而这些能源在表演中组装成了一个新的艺术作品——飞船能源塔……

这一切深深征服了评委,加上即时挑战题的稳定发挥,最终,首次出征全球赛的长宁实验小学取得小学组该类别第一名。



#### 【上海代表团获奖名单】

##### ■前三名

第一名 挑战C 小学组 上海市长宁实验小学  
第一名 挑战E 高中组 上海中华职业学校  
第二名 挑战E 初中组 上海市卢湾中学  
第三名 挑战A 小学组 上海师范大学附属卢湾实验小学

##### ■特别奖

文艺复兴奖 挑战A 小学组 上海师范大学附属卢湾实验小学  
文艺复兴奖 挑战B 小学组 上海市嘉定真新小学

##### ■前十名

第四名 挑战A 大学组 上海电机学院  
第七名 挑战B 初中组 上海市田家炳中学  
第七名 挑战C 初中组 上海市民办育华中